Pyramiden - Einstieg

Tigliche Ubung

1. Stunde

1. Berechne den Volumen und Oberfliacheninhalt folgender Korper!
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Tigliche Ubung
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Korper - dreiseitiges Prisma
mit rechtwinkligem Dreieck
als Grundfliche
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Volumen und Oberflacheninhalt von
Pyramiden

* Zeichnung von Pyramiden im Zweitafelbild und im Schrigbild
* Seitenhohen mit Pythagoras bestimmen

Zweitafelbild und Schrigbild einer Pyramide e

Gegeben:
* Pyramide mit quadratischer Grundfliche
sa=4cm
*h=4cm
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Schriaigbild
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Oberflicheninhalt einer Pyramide

4 Dreiecksflachen

35,4 m
hsz — (21, 6)2+(17, 7)2 _ g- h B 35’4 . 27’ 926
hs2 = 466,56 + 313,29 = 779,85 /\/ 2 , 2
A=494,287m? /-4
hs = 27,926 m ,
Ay =1977,15m*~

MH

Oberflacheninhalt berechnen

Fiir den Oberflicheninhalt A, einer Pyramide mit dem
Grundflacheninhalt A; und dem Mantelfliacheninhalt A,; gilt:

Ao=Ag+ Ay
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Ubung und Festigung

gegeben:
quadratische Pyramide a = 15 cm, Seitenkante s = 20 cm
gesucht:

h, und h in em, A, in cm?2

Losung:
h, berechnen > h.2 + (5)2 =52 hberechnen > h2+ (g)z =h2
— a _ (e
h2 =s2- ()2 h2 =h.2- (52
hs S h,2 = (20 cm)2 - (%)2 h hs h2 = (18,5 cm)?2 - (15%)2

h,2 =400 cm? - 56,25 cm? h2 =343,75 cm2 - 56,25 cm2
h,2 =343,75 cm2 /v h2 =287,5cm2 [V
h =17 cm
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Ag berechnen: Ag=Ag+ Ay Ay = 225 em2 + 555 cm?2 =780 em?2

Ag=a-a Ay=4-Ap
As=15cm -+ 15 cm
A = a-hg
Ag = 225 cm?2 D™ 2
15 cm-18,5 cm
Ap=——7—"—

2

Ap =138,75 cm?2

Ay =4-138,75 cm2

Ay = 555 cm?



6,00 m

h

Kapitel 3

OBERFLACHENINHALT EINER PYRAMIDE

Der Louvre in Paris war bis zur franzdsischen
Revolution konigliche Residenz und ist heute
ein weltberiihmtes Kunstmuseum.

Als Haupteingang dient seit einigen Jahren eine
21,6 m hohe glaserne Pyramide mit quadrati-
scher Grundflache, deren Seite 35,4 m lang ist.
Die AuBenflache wird regelmaBig von Fenster-
putzern gereinigt.

»» Wie groB ist diese Flache?

)

Losung
a) (1) Berechnen der Dachfldche

Die Dachflache ist die Mantelflache einer Pyramide.

Sie besteht aus vier zueinander kon-
gruenten gleichschenkligen Dreiecken
mit der Basis a=9,00m und der
Hohe h,. Die Hohe h, konnen wir mit
dem Satz des Pythagoras berechnen.
Es gilt:

2_h24(2)2
hz=h?+ (5]
h2=(6,00m)? + (4,50 m)? = 56,25 m?
h,=+56,25m2=7,5m

Fur die GroBe der Mantelflache Ay, gilt:

a-h,
2
9,00m-7,5m
2

Ay=4-

A = =135m?

(2) Berechnen der Anzahl der Dachziegel

135-36=4860

[i 7

Der Turm der Kirche links hat ein pyramiden-

formiges Dach mit quadratischer Grundflache.

Die Lange der Grundkante des Daches betragt

9m, die Hohe des Daches 6 m.

a) Das Turmdach soll neu mit Biberschwanz-
Ziegeln gedeckt werden. Fiir 1 m? Dachfla-
che werden 36 Ziegel benétigt.

Wie viele Dachziegel muissen geliefert wer-
den?

b) Die schragen Kanten sollen mit First-Zie-
geln gedeckt werden. Fiir eine 1 m lange
Kante benétigt man 3 First-Ziegel. Wie viele
First-Ziegel missen bestellt werden?

Stitzdreieck

Ergebnis: Fiir das Decken des Daches miissen 4860 Dachziegel bestellt werden.
Der Mehrbedarf flir Verschnitt ist dabei nicht bertlicksichtigt.



b) (1) Berechnen der Seitenkanten
, Das Dach hat vier schrage Kanten mit

Spitze ausgehen- . .. s e
A [amtian fde jeweils der Lange s. Sie ist die Lange
Ben Seitenkanten. der Hypotenuse in dem griin gefarbten

Dreieck.

Nach dem Satz des Pythagoras gilt:

s2=(4,50m)2 + (7,50 m)2

s?=20,25m? + 56,25 m?

Die von der

52 =76,50m?
5 =+76,50m?
£ 5s=~8,75m
] T .
~ N Gesamtlange der schragen Kanten:
< 4-s=4-8,75m=35m
(2) Berechnen der Anzah! der First-Ziegel
35-3=105
4,50 m . . . . s
Ergebnis: Es werden mindestens 105 First-Ziegel bendtigt.
Der Verschnitt ist dabei nicht berucksichtigt.
INFORMATION
Oberflacheninhalt einer Pyramide
Die Mantel- Fiir den Oberflacheninhalt A einer Pyra- Mantelflache
‘q&":e b‘;“_‘:ht mide mit der Grundflache Ag; und der Man-
aus aen oelien- o e
flachen. telflache Ay, gilt:
Ag=Ag+ Ay,
Statt Ober- Strategie zum Berechnen von Langen bei
flacheninhalt Pyramiden B L
5“9; :“J“ oft Zur Berechnung von Lingen bei Pyramiden % '
auc urz: . . . .
Oberfliche. muss man geeignete rechtwinklige Dreiecke
suchen. Grundflache
FESTIGEN UND 2. a) Beieiner Pyramide mit quadratischer Grundfliche (qua-
WEITERARBEITEN dratische Pyramide) ist die Grundkante a=15cm und

die Seitenkante s=20cm lang.
Berechne die Hohe h, einer Seitenflache, die Kérper-
hohe h und den Oberflécheninhalt Ag der Pyramide.
b) Bei einer quadratischen Pyramide ist die Grundkante
40m lang, die Korperhohe betragt 30 m.
Berechne die Héhe h, einer Seitenflache sowie die
Lange s der Seitenkanten.
c) Gegebenisteine quadratische Pyramide mit der Grund-
kantenlange a und der Seitenkantenlange s.
[1) Gib die Hohe h einer Seitenflache in Abhéngigkeit
vonaundsan.
|2) Zeige, dass fur die Korperhohe h gilt:

h=1527%a2




